

GAZETA TRANSILVÂNIEI

PROPRIETARĂ-ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRAȘOV
Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea
Comitet de redacție.
Atelierele tipografiei „Astra” Tf. 1102.
Pagini 4-6-8 Lei 3.

STEAG RIDICAT LA
1838

GHLBARIȚIU ȘI SFINȚIT DE LUPTULE PURTATE SUB CUTELE LUI
DE ATĂȚIA URMAȘI, ÎN FRUNTE CU MUREȘENII

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV.
B-dul REGELE FERDINAND Nr. 12 Tf. 1513
Abonamentul anual lei 300. Autorități și Societăți lei 60
Anunțuri și reclame după tarif.

Nr. 93 Inreg. Trib. Brașov S. II No. 6. II. 71/942

Miercuri 8 Decembrie 1943

Anul 106

Decembrie 1691

de V. Branisce

Intr-o zi de Decembrie în anul 1691, a căzut în zăpada drumului capul celui mai luminat învățat pe care-l avusesse până atunci Moldova, capul lui Miron Costin.

Răpus de mâna criminală a unui vătaf de aprozi, care credea că își servește Domnul, pe încărcatul de ani Constantin Cantemir, Miron Costin a fost omorât în plină putere de muncă, în vârstă de 58 de ani. Lui i-a fost dat să cunoască din plin sbuciumul Moldovei din a doua jumătate a secolului al XVII-lea. Această țărișoară, situată la întretăierea zonelor de influență a unor mari împărății, a fost un câmp deschis de bătăie la chereul tuturor.

Când reprimim astăzi acea epocă de sbucium, ce se începe cu doborârea lui Vasile Lupu, cu schimbări necontenite de Domni, cu lupte grele și sfârșirile diplomatice, la care luase parte activă Miron Costin, ni se pare uimitoare puterea de rezistență a neamului.

Miron Costin ne zugrăvește în „Letopisețul Țării Moldovei” 66 de ani din istoria Moldovei, utilizând pentru timpurile mai vechi izvoare străine și tradiții interne, iar pentru anii frământărilor la care a luat parte, propriile lui amintiri. Dar opera lui de căpetenie este lucrarea „De neamul Moldovenilor” în care tratează originea latină a poporului român. Conștient de romanitatea noastră, el pornește dela ideea că Românii de pretutindeni au aceeași obârșie.

Miron Costin cunoscuse bine Ardealul. El luase parte la două expediții pe pământul Transilvaniei. Odată în 1658, sub Ghica Vodă, când la parte la alungarea lui Rákoczi, și când, trecând prin Brașov și Sibiu, el ajunge la cetatea Bălgradul în flăcări și a doua oară sub Dumitrașcu Cantacuzino, când merge până în Maramureș.

Din aceste trăiri și-a încheiat el concepția unei opere istorice de mari proporții. Firul morții a curmat însă opera ce o plănuse și despre care ne spune: „cu această făgăduință că și letopisețul întreg să aștepti dela noi, de vom avea zile și nu va fi pus prea veșnicul sfat a puternicului Dumnezeu, țările aceștia țenchiu și soroc de săvârșire”.

Dar soarta i-a fost potrivnică, hărâzindu-i un tragic sfârșit. Iată cum îi caracterizează opera istoricului Nicolae Iorga, al cărui destin se împletește adeseori în mod miraculos cu destinul lui Miron Costin: „Ar fi putut în 1691 să nu-i îngăduiască timpul de rugăciune slujitorii lui Cantemir, căci asupra bătrânețelor sale își mântuise sufletul, ridicând către Dumnezeu rugăciunea acestor fapte bune față de neamul său!”

Tragică viziune a celui ce avea să fie doborât în aceleași condiții.

Camarazilor din Crimeea

Incepe să-mi fie rușine

de

Ion Colan

Implăpumi în palton vătuit, cu șalul — enormă cravată — sdravăn înnodat la gât, cușoani demonstrativ noi peste ghetele recent tâlpuite cu mărfa veritabilă — în picioare, evident, călduroși ciorapi de lână — pe dedesubt, de sigur, flanelă tot de lână, așa te văd cărcotașule din țară, intenționat sgribulind pe ulițele urbei tale când faci doi pași până la cafeneaua încălzită cu gaz metan, spre a-ți înveseli mizeria vieții tale de războiu cu un schwarz obligator pentru amărâta-ți digestie.

Așa te văd, în acest început de iarnă, după o toamnă ce părea că nu mai vrea să moară, hârbind frânzele că nu e proaspătă, plângându-te cu accente tragic-revoltate de lapovița ce ți-a murdărit manșeta pantalonilor proaspăt dungați cu fierul electric.

Acasă stai, nemulțumitule, la gura sobei, răsfoiești ultima carte apărută în vitrine, faci înaltă strategie cu consoarta — ah, consoarta, ce a început și ea, — chiar și ea, — să se priceapă în tactică și discută cu tine în contradictoriu ofensiva rusească, în timp ce își pilește unghiile sau defrișează sprâncenele.

Și e cald, și ți-e stomacul plin, și nimeni nu te obligă să stai pe stradă mai mult decât vrei; te culci când ți-e somn, te scoli când te trezești și de dimineața până seara faci politică mondială, în timp ce camaradul din Crimeea, cu ochii lumini în biserică neîncălzită, cu picioarele în bocancii ce-au început să-și caște talpa, răsând sinistru din dinții cuielelor, stă acolo, nemișcat, neînfrânt, visând un adăpost în care măcar crivățul stepei să nu bată.

Nu știe el ce s'a discutat într-o conferință tripartită din care gazetarul își scoț material pentru două luni, și nici nu-l interesează. Puțin îi pasă ce-a spus Excelența sa, domnul ministru de externe al cutărei țări din largul lumii, habar n'are dacă altă conferință se va ține peste o săptămână sau dacă „din motive neprevăzute” se va amâna fără termen.

El stă acolo, cu capul ferit de zăpăceala tuturor supozițiilor — una mai năstrușnică decât cealaltă — stă și moare în stil de epopee, îndurând atâtea suferințe, fizice și sufletești, cum tu în blajina și tihnită țară niciodată nu-ți vei putea închipui măcar.

Intră, cetățene, într'un șanț-adăpost făcut în grădina publică de organele apărării anti-aeriene și stai acolo numai o noapte, în beznă, ca să-ți dai seama că altundeva, nu în faptul că lapovița ți-a muiat manșeta pantalonilor, stă mizeria. Numai o noapte de Decembrie fă experiența asta și te vei lecui pe toată viața și de intenția de a-ți mai bărbi existența.

In cea de-a treia iarnă pe care o veți purta în trupuri istovite de efort, odată cu primele crisanteme de ghiață ce mi s'au prins de geamuri, la voi mi-e gândul, camarazi din Crimeea și de pretutindeni unde țineți piept năvălei.

Că mie, uneori, de prea multul bine criticat în care dospim, începe să-mi fie rușine, când știu ce însemnează binele unei ierni pentru soldatul de front.

Cocoș de munte din părțile Rodnei



Fata vornicului

de Lucian Valea

Dela fereastră se întinde larg
Cât vezi cu ochii, stepe necuprinsă.
Ici colo, câte-un pom în zarea ninsă,
Dispare cum pe valuri un catarg.

Visează fata; clipete se sparg
Și fața-i palidă, acum l-aprinsă,
Ca 'n sobă flacăra pe ger încinsă —
La poartă blând nechează calul șarg

Și scuturând tăcerea monoton,
Trec nevăzuți cazacii de pe Don —
In urma lor o troică alurează.

Cu somnul amintiri pe gene cad:
Îl pare că e 'n zi de Bobotează
Și c'a sosit slugerul din Bârlad!

CRÂMPEIE

din filmul amintirilor

de Ax. Banciu

Primăvara anului 1917.
După odiseea bejenăriei din toamna anului 1916, cu opriri silite sau voite, mai lungi sau mai scurte — la Predeal, Sinaia, Drăgănești, Ploești, București, Bârlad — mă găsim în capitala Moldovei, unde, din bunăvoința unor colegi, încăpusem și eu la popota membrilor corpului didactic mobilizați pe loc și repartizați pentru serviciu la of. P.T.T. — Popota funcționa în edificiul școlii lui I. Găvănescu din str. Toma Cozma.

Dintre cei care luau aci masa îmi amintesc pe nume de Petre Locusteanu, Gh. Ranetti, Costandache, profesorii de muzică D. Cuclin și Marcel Botez, colegul brașovean Sterie Stinghe

și profesorii craioveni Marin și Mihail Demetrescu. Duminica și în sărbători, se mai abăteau și alții în societatea celor opoșiți la această popotă. Între aceștia era și poetul Alex. Vlașuță, pentru care buna dispoziție stărnită de încrucișarea florelor spirituale, în astfel de ocazii, ale cătorva din cei din jurul mesei, constituia, vădit, o întremătoare baie sufletească în atmosfera depimantă de atunci.

Intr'una din aceste zile, după câteva aluzii transparente și observații cu tălc, aruncate așa'ntr'o doară în pauzele dintre mâncări și între gâlgăitul conținutului paharelor, se pomeniră cu floretele încrucișate Petre Locusteanu și Gh. Ranetti. Nu era pentru întâiași

